

人民日报

海外版

2021年4月6日 星期二 辛丑年二月廿五
今日12版 第11219号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

HW海外网
www.haiwainet.cn



海客

学习小组

侠客岛

地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平电贺阮春福当选越南国家主席

李克强电贺范明政当选越南政府总理

新华社北京4月5日电 4月5日，国家主席习近平致电阮春福，祝贺他当选越南国家主席。

习近平在贺电中指出，中越是山水相连的社会主义邻邦。去年以来，双方守望相助，携手取得新冠肺炎疫情防控重大成果，两国关系持续向好发展，共同谱写了中越睦邻友好新篇章。

习近平强调，当今世界正面临百年未有之大变局，中越关系和两国社会主义建设事业步入承前启后的关键阶段。我高度重视中越关系发展，愿同你一道努力，以构建双方具有战略意义的命运共同体为指引，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新的更大成果，更好造福两国和两国人民。

同日，国务院总理李克强致信祝贺范明政当选越南政府总理，表示愿同范明政总理一道努力，稳步推进发展战略对接，加快构建互利共赢合作格局，为中越睦邻友好与全面合作关系发展作出积极贡献。

河北平山具有个里庄村，当年住着一群“文八路”——

人民日报从这里走来

本报记者 杨凯 韩维正



1948年6月15日出版的人民日报创刊号。资料图片



几经修葺的河北省平山县里庄人民日报创刊旧址，最大程度保留着原貌（2021年3月27日报）。

海外网 谢明摄

河北省平山县，城南有个里庄村。

早上，康贵起老汉走到村里一处安静的小院，“吱呀”一声推开铁门。他在这几年了10年，修枝剪叶、洒扫庭院。见到去打卡的本报记者，他就站在门口石碑前，说起小时候听长辈们讲的故事。“那年，村里住进了一群‘文八路’……”

“文八路”是谁？石碑上红色的大字给出了答案——“人民日报从这里走来”。1948年6月15日清晨，人民日报创刊号在里庄村诞生，几辆牛车拉着散发着墨香的报纸，奔向旭日的方向。

记者去里庄打卡时发现，人民日报创刊旧址几经修葺，仍最大程度保留了从前的面貌：张磐石旧居、邓拓旧居、译电室旧址、印刷厂旧址，4间小院错落有致；屋内桌子上，还摆放着当年用过的砚台、油灯和字典，好像研开墨、点上灯，就能回到战火纷飞、以笔为戎的岁月深处。

当年的中共中央驻地西柏坡，距离里庄约50公里。“就用人民二字，为人民服务嘛！”在那间决定了中国命运的简陋书桌上，毛泽东为战火中诞生的人民日报题写了报头。从此，人民日报成为中国共产党联系群众、开展斗争的重要武器。记者在旧址陈列室里，读到一则毛泽东“雄文退敌兵”的记载——

1948年10月25日深夜，人民日报各版已付印，急促的电话铃却把时任副总编辑安岗惊醒。电话那头是胡乔木，他罕见地要求报社立即停止印刷，在头版重要位置增补一条消息，内容是揭露敌人偷袭石家庄的阴谋。“乔木同志告诉

我，这条新闻是毛主席写的。”安岗在回忆文章中写道，“还说关键是要把报纸送到前线，让敌人看到。”这招奏了效。敌军部队看到消息后马上停止前进。之后几天，毛泽东连续撰写多篇文章，彻底吓退了意图偷袭的敌军，用人民日报演绎了一出绝妙的现代“空城计”，成了中国新闻史上的传奇。

“参观时间不长，但不虚此行。”3月底，记者在旧址小院里偶遇刚从河北省记协退休、专程从石家庄来访的张魁星，他说：“年轻一代来这里打卡，来我们党新闻战线的一个精神源头寻根，是非常有意义的！”

的确如此。旧址小院不大，却处处都有历史的启发，老式印刷机还透着钢筋铁骨的坚强，院内石碾石磨在风吹日晒中变得更温润。同行的平山县作协主席邢建军就是里庄村人，他向记者聊起了里庄：当年的抗日模范村，今天的小康富裕村；那些土坯房已换成高楼房，宽敞的大马路穿过村庄，连接远方……巍巍太行山，滔滔滹沱河，见证着这片土地上的沧桑巨变。

走在院里的石子小路上，前辈们讨论思考、奋笔疾书的模样像是就在眼前。人民日报在里庄的岁月虽短暂，却奠定了张大报追求真理、服务人民的底蕴和风骨。从里庄村到金台园，从铅与火到光与电，从黑白版到彩色报，从油灯下的编辑部到数字屏幕前的全媒体传播体系，人民日报已不是一份对开两个版的报纸，而成为涵盖报、网、端、微、屏等10多种载体，覆盖近10亿受众的全媒体平台……一代代党报人风雨兼程，始终与党和人民同行。

2018年，习近平总书记为人民日报创刊70周年发来贺信。他肯定人民日报“在革命、建设、改革各个历史时期发挥了十分重要的作用，创造了光荣历史”，更寄望人民日报“为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献”。2019年1月25日，习近平总书记在主持中共中央政治局第十二次集体学习时强调，“一张报纸，上连党心，下接民心。要把人民日报办得更好”。2015年，习近平总书记还对人民日报海外版创刊30周年作出重要指示，要求海外版“用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言，讲述好中国故事，传播好中国声音”。

1948年夏天，里庄特别热，怕热的年轻“文八路”们常睡在屋顶，仰望星空。一个人问，新中国就要在我们这一代人手中诞生了，那时我们会做些什么？另一个人说，我们会成为全国影响最大的报纸，甚至发行到外国去？……

今天，他们的问题早已有了答案；而更年轻的一代党报人，还会在星空下，接过当年“文八路”的薪火，扛起新时代的使命与责任，续写新征程上的梦想和荣光。



扫码观看视频



【开栏的话】

今年是中国共产党的百年华诞。100年来，中国共产党团结带领人民筚路蓝缕、自强不息，彻底改变了中华民族积贫积弱、受人欺凌的落后局面，走上了国家富强、民族振兴、人民幸福的康庄大道，正昂首迈上实现第二个百年目标的新征程。

作为中共中央机关报，人民日报自创刊之日起，就始终与党和人民风雨同行，见证举世瞩目的巨大变迁，记录铭载史册的重大事件，展现波澜壮阔的伟大历程。一期期报纸，一块块版面，一篇篇报道，寄托着初心使命，书写着百年大党的非凡史诗。

“无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。”本报今起推出“来这里打卡”专栏，让记者为您翻开那些经过岁月洗礼的人民日报版面和文字，走进历史深处，走入精神高地，走到故事现场，以全媒体报道形式与海内外读者共同探寻中国共产党的奋斗足迹，感受新时代的辉煌成就，展望更加灿烂美好的未来。

来吧，和我们一起去打卡！



扫码读全文

中办国办印发意见
加强社会主义法治文化建设

清明假期三天
全国预计发送旅客1.4452亿人次
同比增长142.4%

本报北京4月5日电（记者严冰）记者从交通运输部获悉，4月3至5日，全国预计发送旅客1.4452亿人次，比2020年同期增长142.4%。

各地交通部门分析旅客群众出行需求，加大运力投放，强化服务保障，统筹做好疫情防控工作，避免客流长时间聚集

和等待。全国铁路实行高峰运行图，热门方向增开普速列车，对进京、进沪、进穗列车，加挂车辆满编组运行。全国收费公路将继续免收七座及以下小型客车通行费。水路方面，增加客运班期航次，海事部门加强渡口渡船现场安全监管，保障人民群众出行安全便捷。民航加密多条航线航班。

感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索：rmrbhwbgushi@126.com

“青稞博士”

本报记者 袁泉 王俊岭 陈振凯

“唉！产量能翻个筋斗该有多好！”打小，尼玛扎西就在做着这样一个梦。

1966年，尼玛扎西出生在西藏自治区扎囊县扎塘镇杂玉村一户农家。村子海拔高，土壤贫瘠，只适合种青稞。可是，一年忙到头，一颗汗珠子摔八瓣，青稞亩产也就五六公斤。

为了梦想，17岁那年，尼玛扎西考入西北农学院，专修农学。再后来，他成为西藏历史上首个农学博士、西藏农科院院长。

30多年过去了，在试验田里，他的梦一点一点实现了：培养出的16个青稞新品种，每个亩产都能达到二三百公斤。其中，“藏青2000”亩产超过了350公斤。

人们亲切地称他“青稞博士”。

可是，“青稞博士”发现，有了好种子，并不意味着就有好收成：许多农民由于不懂得科学种植，让丰收大打折扣！譬如，有的农户，没有在播种前“扎细除草”，后茬品种出现混杂；还有的，出苗后没有合理追肥，颗粒瘪塌塌的……

种好良种，首先要采取良法，而要掌握良法，必须提高农民素质。为此，尼玛扎西跑遍西藏28个粮食主产县。

传播农业科技方面，他很有一套。他常说：“复杂技术要简化。比如，一亩地要施50毫升农药，农民没有概念。你跟他讲，施‘两瓶盖’的农药，他就懂了。”为了手把手教会农民，他曾在白朗

县巴扎乡金嘎村一蹲就是好几周。除了农民、农技人员、乡镇干部也是他的培养对象。他们是尼玛扎西办公室“推门就进”的常客……

现在西藏青稞的平均亩产已超过300公斤。

尼玛扎西又有了新的梦想：把冬青稞种到海拔4000米以上的高原。然而，目标还没完成，他却走了：2020年9月5日，这位“青稞博士”出差途中，发生车祸，经抢救无效在阿里逝世，终年55岁。

今年3月8日，“全国政协委员优秀履职奖”首次颁发。20位获奖委员中，就有尼玛扎西。他的照片，是其中唯一一张黑白照。